

## 第二章

# 介紹之禮儀

在一般社交場合中，常會遇到介紹人或被人介紹的狀況。在介紹或是被介紹中，有因性別的不同、年齡的多寡及階級的高低，而使得介紹的順序及禮儀也有所不同。一個體貼的介紹及合乎禮儀的回應，可讓被介紹的雙方在一個輕鬆的環境下認識彼此，也可以使彼此在尷尬的氣氛中，順利的由陌生進入熟稔，更能直接或間接的拓展自己的人際關係，所以一個良好的介紹禮儀是必要的。介紹彼此不認識的雙方，因雙方的年齡、性別、身分地位的不同，介紹的順序也有所不同。

以下是不同狀況中，介紹者與被介紹者該注意的原則：

一、性別相同，年齡不同者。在介紹的場合中，介紹人是該場合的靈魂人物。當在一社交場合中有介紹雙方的必要時，如雙方為同性別，但有年紀長、幼之分，必須先將年紀較輕者介紹給年紀較長者，以表示對於長者的尊敬。

二、性別相同，年齡亦同者。如果雙方性別相同、且年齡相近，其原則是先將未婚者介紹給已婚者。而如果雙方均屬未婚者，則不需太拘泥於此項原則，以當時的狀況來做介紹。

三、性別不同，年齡相近者。被介紹雙方性別不同、年齡相仿，宜先將男士介紹給女士。但如果男性為長輩，則須先將晚輩女性介紹給男性長輩。

四、銜有名聲，德高望重者。被介紹的一方如果有特殊成就，或是德高望重者，則須先將對方介紹給此一德望兼具之人士。

## 004 ▷ 國際禮儀

此外，當被介紹的成員是自己的親人時，介紹時也因被介紹人與自己關係的不同，而有不同介紹的方法：

一、介紹另一半或家中晚輩予人認識。一種狀況是在介紹自己的另一半，或是家中的晚輩給他人認識時，必須將自己的家人先做介紹。比如說要介紹自己的另一半時可說：「××先生或××小姐，這是我內人或外子。」後頭加上姓名。介紹自己的小孩時可說：「這是小女或小犬」，後面加上名字即可。如果被介紹的晚輩是已婚女性，介紹時，可加上其先生的姓氏，可以說：「XX 先生或 XX 小姐，這是小女，陳太太。」同樣的原則適用在介紹自己的兄弟姐妹，而稱呼為家兄、家姐、舍弟、舍妹，一樣在之後加上其名字。

二、介紹家中長輩時。如果家人是自己的父親、母親或其他的長輩，則必須將朋友介紹給自己的父母或自己的長輩。應說：「爸爸或媽媽，這是我的朋友○○○先生或○○○小姐。」

介紹雙方時，應注意的小節、肢體語言及措詞，在介紹的禮儀中也是非常重要的：

一、雙方資訊應清楚了解。介紹雙方之介紹人在介紹兩方時，必須充分了解被介紹雙方的姓名、背景及其他相關資料，以避免發生介紹進行一半時，因不清楚資訊而張冠李戴。也許被介紹者並不介意，但此舉是非常不宣的。如果真的一時忘記，是可以詢問當事人的，雖然這顯得有些不禮貌，但總好過唸錯別人的姓氏。

二、注意肢體語言之表達。介紹人的肢體語言也是非常重要的，介紹人以手勢介紹他人時，必須將所伸出的手掌向上約 45 度傾斜，五指併攏自然指向被介紹之一方。筆者曾經在一介紹上海音樂廳的影片中，看到一位身材高挑、面貌姣好、音色優美的介紹員，在介紹參加盛會的重要來賓時，竟以失傳已久的一陽指直指被介紹的貴賓。這樣的畫面除了讓人覺得非常不協調與突兀外，更重要的是這對被介紹人來說是十分失禮的。

三、口齒清晰，不唸白字。介紹人在介紹時口齒必須清晰，而聽者也必須仔

細聆聽，除了表示對對方的尊重外，也可避免事後叫不出對方的稱謂而失禮。記得一位姓單的友人，曾經向人自我介紹時，為解釋其姓氏是一破音字（讀作「善」而寫作單），於是說：「敝姓單（善），簡單的單。」未料對方竟說：「單（善）簡單小姐您好。」讓這位友人不知該說什麼是好。遇到不認識的字，是可以誠心向對方請教的，千萬別因為不好意思而不敢開口，我相信任何人都會願意接受你虛心請教的。

四、被介紹者雙方，其中一位是女士，另一位是男士。介紹人可以對男士說：「王先生，你見過李小姐嗎？」，但別對女士說：「李小姐，見過王先生嗎？」對女士是不禮貌的。

五、想要認識對方，應該先介紹自己。在一般社交場合，如果想要認識某一位你不熟悉的人，不要冒冒失失的跑到別人面前，很直接的就問對方：「你叫什麼名字！」這樣是非常粗魯的。必須先詢問主人或對其熟識者，大概了解對方的資料後，再到對方的面前自我介紹：「○○小姐，很冒昧的打擾妳，我是○○○，不知是否有這個榮幸認識妳。」或者是請主人或認識對方的人代為介紹，就不會顯得過於突兀或直接，而讓對方留下不好的第一印象。

繁忙的工商社會，有些人並沒有太多時間，去向每個人以口說的方式介紹自己。一般人的習慣是印製名片，以名片的方式介紹自己，但在收受名片時，也是有一些細節要注意的：

一、被介紹的雙方認識後，可以互相交換名片。將自己的名片交給對方時，應禮貌的雙手奉上，並請對方指教。對方遞上名片時，應先以雙手恭敬的接下，仔細看過對方名片的內容後，再謹慎的收起。千萬不要看都不看，就隨手放在自己的口袋或皮包中；或是看過之後就留在桌上，這樣的行為都是非常不尊重對方的表現，當然也是非常不禮貌的。

二、如果有提供名片的習慣，必須準備一個方便拿取的名片收藏夾，以便需要時，可以不浪費對方等待你找尋名片的時間。常見到有人因為忘記自己放名片的地方，在與他人交換名片之時，出現周身遍尋不著，又讓對方在一旁乾等的難

## 006 ▷ 國際禮儀

堪場面。或是因名片收納不當，要奉上名片時，拿出的卻是一張繃巴巴，或是摺了一角的名片，此時奉上與不奉上都很尷尬的。

三、雙方如果明顯知道地位高低者，應該是地位較低者，要先奉上名片後，地位較高者才會依禮貌回遞名片。但不論地位高低與否，奉上名片前，最好貼心的先將名片轉向，讓對方一收到名片，就能順利的瀏覽到名片上的資料，而不需要費時的將名片再轉個方向，才能清楚的看到名片上的訊息。但如果對方是一位年紀較長的高級主管，在對方未要求你提供名片時，是不宜主動奉上名片的。

被介紹雙方被介紹之後，如果要行握手禮時，必須有適當合宜的反應：

一、一般在介紹人介紹雙方之後，被介紹雙方如果是一位女士及一位男士，男士必須待女士伸出手後，才能伸出手來行握手禮。如果女士不伸手行禮，男士不可貿然伸出手來，以免受到拒絕，氣氛是會變得很尷尬的。不過一般來說，沒有特別的因素，女士最好大方的伸出手來表示誠意，也可避免給人孤高與不易親近之感。

二、當女士伸手行禮時，如果男士有戴手套必須脫下手套，而女士若戴著手套則無須脫下手套。但是如果被介紹者是男性年長者，被介紹的女士則須脫下手套，以表示對長者的尊重。若被介紹雙方為同性，則遵守介紹禮儀，以長者為尊的原則來依循即可。

三、被介紹雙方為男性，且有一方或兩方都是坐著的時候，此時不論哪一方均須起身行禮握手。通常先被介紹的人，應先主動趨前握手。如為一女士和一男士或雙方均為女性，且是坐在位子上的時候，女士可以不必起身行禮，坐著行握手禮即可。但如果對方是長輩，女性仍必須起立趨前行禮。

四、行禮握手時，握手的力量不宜過大，以免在還未展現你的熱忱以前，對方就先被你強大的手勁及握力弄得疼痛不已。握手的力量宜簡潔、有力，不要像無骨的柳葉，無力的隨對方的手上下搖動，會讓人家以為你的身體虛弱，或是以為你不願與對方為友，讓對方感受不到你的回應，這樣是不適宜的。行握手禮時，要讓對方清楚的感受你的溫暖與誠意才是。

五、女士與男士行握手禮時，男士應握住女性的手搖動，女士則應放鬆手臂的力量；放鬆手臂的力量並不是像一條濕毛巾一樣，無力的搭掛在對方的手上，而是隨對方握手的力量，做慣性有節奏的上下擺動。年紀較輕者向長輩行握手禮時，由年紀輕者握著長輩的手搖動為宜。

六、通常西洋禮節中還有一種吻手禮，有時可在傳播媒體中見到，女士伸手讓男士親吻其手背，但這不是所有的女士伸手行禮時，都可以握住女士的手背親吻的。這必須是當女士伸出手後，手背朝上、手心向下，且手指部分作下垂狀時，男士才可接過來親吻對方女士的手背。如果不是採這樣的方式，而是伸手呈一般握手姿勢，那男士千萬別貿然行吻手禮，那樣是非常不禮貌的行為。

介紹場合中，常會有記不起或忘記對方的姓名，或是一些小小失誤，雖然不至於影響太大，但還是稍稍注意會比較好的：

一、當有人滿面笑容的趨前向你打招呼，但你一下子想不起來對方的名字時，千萬不要露出一臉狐疑的表情，那會讓對方很尷尬的。如果對方問你：「劉先生，您不記得我了嗎！」這時千萬別豪邁的回答說：「是的！我不認識你！」這樣的回答是很傲慢的。盡量回想對方的資料，如果真的想不起來，你也要非常婉轉的回答：「真的非常抱歉，我的記憶力不好，請問您是？」待對方告訴你更多資訊時，除了立刻給予正向的回應外，還要對剛才失禮的行為道歉才是。也許忘記別人的名字並不是很嚴重的過失，但你想想當有人叫住你時，這時你能很快的叫出對方的名字，我相信在對方的心裡，一定有一種被重視的感覺。花一些時間去記憶對方的資料，不但不易失禮，對自己人際關係的建立，相信也是非常有幫助的。

二、另一方面，如果是對方忘記你的名字的狀況，千萬別像玩猜謎遊戲一樣，一點一點的給對方少少的提示，讓別人一點一點的猜，那樣會使對方陷於非常尷尬的局面。體貼的人，當別人忘記你的姓名時，會清楚且迅速的告訴對方，你是○○○。當然，如果要讓對方更快喚起記憶，你可以提及你們相識時，比較特殊或是令人記憶深刻的人、事、時、地、物，是可以達到比較好的效果。比如

## 008 ▶ 國際禮儀

說：「我是○○○，豐展企業的○○○。」我相信，體貼的抓住重點提醒，一定好過讓對方猜不到的尷尬喔！

三、有機會在公開場合被介紹時，如果主人或介紹人不慎將你的名字或其他資料介紹錯誤時，體貼的你聽過即可，不要企圖糾正介紹人，或大聲、義正嚴詞的當場反駁說：「我是張XX，不是莊XX！」這除了讓介紹人很尷尬外，也會給人有不友善的感覺。

一般熟識的朋友或親人，通常會直接稱呼名字，或是彼此熟知的暱稱或小名。但當面對初次見面或不甚熟悉的人，其稱呼就必須依其性別、年齡或身分、地位，而作為不同稱呼的依據：

一、中國人稱呼人時，對於女性我們稱較年輕者為小姐，像是陳小姐、吳小姐；而對於較年長者則稱呼女士，如張女士、劉女士等。而如果對方是男性，則一律以先生來稱呼，如鄭先生、林先生等。如果對方是有身分地位，或是有成就的人士，則應該以其職務或頭銜來稱呼，表示對其成就尊敬之意。如果是公司行號的負責人，其頭銜為董事長或是總經理，不論男性或女性，應該稱呼其為張董事長、林總經理。從事學術研究的人如有博士頭銜，應稱呼×博士，如有教職身分可稱呼×教授。

二、西方人的姓氏與中國人的順序不同，他們的姓氏是放在名字的後面。比如說：Tim Wasson，應該稱呼他為 Mr. Wasson 而不是 Mr. Tim。如果被稱呼者是有特殊身分地位或頭銜的人，也必須以姓氏加上頭銜來稱呼。所不同的是，中式稱呼的頭銜或是官職是放在姓氏的後面，而西式則是頭銜放在姓氏的前面。如Dr. Kalson，或 Professor Brown。